



习近平在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上发表重要讲话 防止人民形式上有权实际上无权

论社会主义民主政治

- 切实防止出现群龙无首、一盘散沙的现象
- 切实防止出现选举时漫天许诺、选举后无人过问的现象
- 切实防止出现民族隔阂、民族冲突的现象
- 切实防止出现相互掣肘、内耗严重的现象

中共中央、全国人大常委会5日上午在人民大会堂隆重举行庆祝全国人民代表大会成立60周年大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在大会上发表重要讲话。他强调,人民代表大会制度是中国特色社会主义制度的重要组成部分,也是支撑中国国家治理体系和治理能力的根本政治制度。新形势下,我们要高举人民民主的旗帜,毫不动摇坚持人民代表大会制度,也要与时俱进完善人民代表大会制度,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,继续推进社会主义民主政治建设、发展社会主义政治文明。

中共中央政治局常委李克强、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽出席。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江主持大会。

“人类政治制度史上伟大创造”

习近平指出,在中国实行人民代表大会制度,是中国人民在人类政治制度史上的伟大创造,是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论,是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果,是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。60年的实践充分证明,人民代表大会制度是符合中国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度。在新的奋斗征程上,必须充分发挥人民代表大会制度的根本政治制度作用,继续通过人民代表大会制度牢牢把国家和民族前途命运掌握在人民手中。

“国家一切权力属于人民”

习近平指出,发展社会主义民主政治,关键是要增加和扩大我们的优势和特点,而不是要削弱和缩小我们的优势和特点。我们要坚持发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,保证党领导人民有效治理国家,切实防止出现群龙无首、一盘散沙的现象。我们要坚持国家一切权力属于人民,既保证人民依法实行民主选举,也保证人民依法实行民主决策、民主管理、民主监督,切实防止出现选举时漫天许诺、选举后无人过问的现象。我们要坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,加强社会各种力量的合作协调,切实防止出现党争纷沓、相互倾轧的现象。我们要坚持和完善民族区域自治制度,巩固平等团结互助和谐的社会主义民族关系,切实防止出现民族隔阂、民族冲突的现象。我们要坚持和完善基层群众自治制度,发展基层民主,切实防止出现人民形式上有权、实际上无权的现象。我们要坚持和完善民主集中制的制度和原则,形成治国理政的强大合力,切实防止出现相互掣肘、内耗严重的现象。我们要不断推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化,为党和国家兴旺发达、长治久安提供更加完善的制度保障。■据新华社



人民民主是中国共产党始终高举的旗帜 ——论贯彻习近平在全国人大成立60周年大会讲话精神

每一个国家的发展,都有值得铭记的历史性时刻。60年前,1200多位各地选举产生的全国人大代表齐聚北京,召开了第一届全国人民代表大会第一次会议,新中国的根本政治制度——人民代表大会制度从此建立,这一人民当家作主的新型政治制度,翻开了我国政治发展史上的划时代一页。

“人民民主是社会主义的生命”,“人民民主是中国共产党始终高举的旗帜”。习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上的讲话,回顾了人民代表大会制度建立和发展的历程,为我们在新的历史起点上坚持和完善人民代表大会制度、推进社会主义民主政治建设,指明了正

确方向。

评价一个国家政治制度是不是民主的、有效的,很重要的方面,就要看全体人民能否依法管理国家事务和社会事务、能否畅通表达利益要求、能否有效参与国家政治生活,国家决策能否实现科学化、民主化。60年来,从宪法的修改完善,到推动基层群众自治,再到实现城乡“同票同权”,我们党坚定不移推进人民民主,不断巩固和完善人民代表大会制度,为的就是不断扩大人民有序政治参与,让人民实现内容广泛、层次丰富的当家作主;为的就是建设了解民情、反映民意、集中民智、珍惜民力的决策机制,增强决策透明度和公众参与度,保证决策符合人民利益和愿望。

事实是最有说服力的检验标准。改革开放30多年来,正是在有效保证人民广泛参加国家治理和社会治理的制度安排下,中国经济实现了起飞,综合国力、人民生活水平不断跨上新台阶,社会长期保持和谐稳定。实践充分证明,人民代表大会制度是符合中国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主的好制度,中国社会主义民主政治具有强大生命力和显著优越性。

人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心。发展社会主义民主政治,保证国家政治生活既充满活力又安定有序,关键是要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。在新的奋斗征程

上,扩大人民民主,健全民主制度,丰富民主形式,拓宽民主渠道,才能发展更加广泛、更加充分、更加健全的人民民主,让我们的民主更有质量;倾听人民呼声,顺应人民期待,不断解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,才能调动人民积极性,让我们的民主更有活力。

60年前,毛泽东同志在第一届全国人民代表大会第一次会议上说:“我们正在做我们的前人从来没有做过的极其光荣伟大的事业。”历史接力棒交到了我们这一代人手中,不断发展具有强大生命力的社会主义民主政治,我们就能凝聚起最广大人民的智慧和力量,共同创造更加幸福美好的未来。■人民日报评论员



迎中秋 出行急

9月5日,长沙火车站迎来中秋假期客流高峰。中秋节假日期间,长沙火车站将加开临客33列,确保长沙至省内市州的短途旅客顺利出行。
记者 唐俊 摄

16日起,长沙至南昌可坐高铁出行

沪昆高铁南昌至长沙段将开行11对高铁动车,车程缩至90分钟

本报9月5日讯 16日起,长沙至南昌可坐高铁出行了。三湘都市报记者今日从广铁集团获悉,沪昆高铁南昌至长沙段将于16日开通运营,届时,南昌至长沙的铁路运行时间将由目前最快的3个半小时缩至90分钟。

目前,长沙至南昌最快车程是“D”字头动车车次,

需3个半小时。长沙至南昌高铁开通初期,除了将继续开行两对“D”字头动车外,还将开行11对“G”字头高铁动车。

记者了解到,具体列车运行时刻表及票价尚未确定,旅客现在还不能购买开通当天的高铁票。

沪昆高铁南昌至长沙段是国家《中长期铁路网

规划》“四纵四横”快速客运网的重要组成部分,自江西南昌引出,途经新余、宜春、萍乡地区,终至湖南长沙,全长342公里,设南昌西、高安、新余北、宜春、萍乡北、醴陵东、长沙南7个车站,设计最高运营时速350公里。

■记者 潘海涛
通讯员 彭贵阳

“9·2”杀警 脱逃案后续

公安局副局长被停职 看守所所长等被立案侦查

黑龙江延寿县看守所9月2日发生在押人员杀警脱逃恶性案件后,哈尔滨市公安局成功抓获了李海伟、王大民两名脱逃犯罪嫌疑人。目前,公安机关正在全力缉捕高玉伦。案件发生后,延寿县公安局分管监所工作的副局长、看守所所长、当日值班副所长和民警已经被停止职务,接受调查,将在作出调查结论后,依法依规严肃追究有关责任人的责任。

记者从最高检获悉,现初步查清:延寿县看守所所长张阁群、副所长范德延(当日带班所长)失职失责,致使1名干警被害,3名在押人员脱逃,造成严重后果。2人行为分别涉嫌滥用职权罪和玩忽职守罪,哈尔滨市检察院依法决定对2人立案侦查。

■据新华社

封面编辑 / 丁兴威
封面美编 / 刘铮铮
封面图编 / 李梓延
封面校对 / 黄蓉

